

# LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN:

GRANADA, 2 PTAS. AL MES  
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE  
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**

NUMERO  
10  
CENTIMOS

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES  
PUBLICIDAD NUESTRA TARIFAS  
Comunicación a efecto del Director

GRANADA.-Miércoles 9 de Noviembre de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

AÑO XLII.-NUM. 18.686

## Grandes Almacenes LA ISLA DE CUBA

Son los únicos que presentan al público cuanto bello crea la moda. Los que ofrecen más novedades. Los que el público prefiere por su BARATURA de sus artículos. Secciones de: **Lanarías, Sedas, Terciopelos, Pieles, Géneros blancos, etc.**

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS NEGROS, NEGROS DE TODA CONFIANZA

Ventas al contado = HILERAS, 4 y 6 = Precio fijo.

### Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.

Granada: GRAN VÍA DE COLÓN, 1.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ventajas para todas las operaciones que se le utilicen a clientela.

**Cajas de alquiler.**

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, accesorios, objetos preciosos, etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE RENTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

**GOBERNADOR FRACASADO**

Sigue sin resolverse el problema de la Alcaldía de Granada; dándose el caso vergonzoso de que a los 38 concejales que ahora tiene el Ayuntamiento no se les ocurra ponerse de acuerdo para elegir a quien haya de presidirlos, después de solicitar del Gobierno que se les facultase para hacerlo; y esto en las difíciles circunstancias presentes, cuando es tan indispensable como urgente suprimir los Consumos, buscar sustitutos y confeccionar unos presupuestos bien estudiados, que permitan atender con desahogo a las necesidades de salubridad, higiene y reformas de la población.

La opinión pública escucha del mismo modo a la Municipalidad y al Gobernador; a la una por sus luchas infestinas a estímulos de recelos, pasiones y rivalidades, que la incapacita para toda labor provechosa a Granada, y al otro por que al intervenir en esas luchas, incurrió en la torpeza de hostilizar al alcalde señor Gil de Gibaja, alentando a los que le combatían y consiguiendo derribarlo, sin tener quien lo sustituyera para terminar con las discusiones en el Consistorio; y habiendo quedado vacante el sillón presidencial, continúa el señor Doménguez dando traspies porque vaya a ocuparlo el ex-maurista que almorzando en la Alhambra con otros cinco ediles mauristas, formó una conjura para desertar los seis del campo del maurismo, creyéndose hombres importantes y suponiendo que don Antonio Maura estaba cada día más alejado del Poder y que permaneciendo fieles a su política iban a eternizarse en estado postergativo. Claro que ahora lo lamentan, algunos con lágrimas en los ojos, por haberse quedado en el desierto e imposibilitados para alcanzar la Alcaldía. Pero el señor Doménguez parece no comprender que es preferible para alcalde cualquier uno de los autores de la grave defeción.

Y los regidores, lejos de pensar en la enmienda y despojarse de sus locas ambiciones, procurando que se encance la vida municipal, se resisten a ofrecer sus votos para la Alcaldía a un compañero que reúna condiciones aceptables, y se enfrascan haciendo cuentas, este grupo para vencer al de enfrente; aquel grupo, estorbando toda solución, a ver si llega a él la vara; y dentro de cada grupo, se dibujan también las tendencias exclusivistas de los individuos que lo integran, esperanzados muchos de ellos en ser finalmente exaltados al codiciado cargo; no importándoles un arquite los perjuicios que de semejante desconcierto se derivan a Granada.

El Gobernador, mientras tanto, no sabe cómo arreglar el trastorno que ha movido por venir molestias de los que llama amigos suyos, como si un Gobernador debiera tener amigos imprevistos, que le guían fatalmente, dando con sus actos lugar a que se le juzgue responsable en gran manera de la situación caótica del Ayuntamiento.

El señor Doménguez se nos ha revelado como un revolucionario, no a la manera renovadora y saludable que preconiza el señor Maura cuando habló de la revolución desde arriba, sino obrando como el gobernante más inexperto y precipitado de los desordenados actos, no solo en

Casa Capitular, sino en todas las casas de Granada.

Ya hemos visto el fruto lamentable de su intervención en los asuntos municipales. Con el cierre de cafés, restaurantes y bares, tiene privados a los viajeros que llegan en tres o cuatro vehículos a las altas horas de la noche, del apetecido descanso en un establecimiento y hasta de tomar una taza de café concentrándose los forasteros en una ciudad de la importancia de la nuestra, con todas las puertas cerradas, no hallando donde quedarse, a menos que se dirijan a los lupanares, que gozan privilegio y en los que reinan constantemente la algarazca y la alegría, o a las casas de juego, que con sus focos luminosos se destacan y brillan en medio de la obscuridad general de la población, cuya vida nocturna se ha concentrado en esos puntos atrayentes.

No nos escandaliza el juego, por que es una costumbre social de todos los tiempos y de todos los pueblos; ya los sayones que crucificaron a Cristo, jugaron a los dados, al pié de la cruz, la túnica del Mártir del Gólgota.

Pero hay que convenir en que el Gobernador de Granada, ha traído a esta tierra una moral nueva, tolerando lo que castiga el Código penal y poniendo trabas a industrias lícitas y que contribuyen a las cargas del Estado, es decir, a que el cobre espléndida nómina.

Mezclándose el Gobernador civil con las cosas del Ayuntamiento, solo ha logrado perjudicar a Granada, pues a estas alturas no se ha empezado la confección de unos presupuestos para el año próximo, no vislumbrándose la probabilidad de que desaparezca el odioso impuesto de Consumos, azote de los desheredados de la fortuna; porque no hay Alcalde a causa de las inhabilidades del señor Doménguez.

Ha tolerado el juego a toda máquina y en análoga extensión a los campos de remolacha, en tales condiciones que representa una gran calamidad pública, que de ser duradera, aniquilaría las riquezas que produce la ubérrima vega granadina; porque exige que tribute con destino a Beneficencia en proporciones superiores a los naturales rendimientos de esa clase de negocios, y así se opera el fenómeno de que los puntos pierden, esto por descontento, puesto que es matemático; pero a la vez, se necesita la concurrencia de la gente pobre que fia al azar el alimento de la familia, y ni dejándose los obreros sus salarios en el fuste verde, basta a cubrir gastos y a que obtengan alguna ganancia los contratistas. De suerte, ó desgracia, que todos pierden. El sistema es el más propio para que al cabo de un semestre, tengan que acudir a la famosa Junta de Caridad que ha inventado el Gobernador, todos los jugadores en la indigencia, solicitando socorros.

El juego es otro impuesto de Consumos, pero con exacciones que se elevan a la décima potencia. Si en los Consumos se recaudan 150 mil duros al año, los gastos de la recaudación ascienden a 50.000 duros. Pero el juego es peor. Si ingresa una cantidad igual a los gastos importan el 66 por 100; más si, aparte de eso se le impone una contribución tan considerable como la que actualmente paga, resulta ya el ingreso insuficiente y el capital invertido no gana, corre el riesgo de perderse y positivamente sufre mermas.

Es que el Gobernador señor Doménguez se propone combatir el juego, permitiéndole para que se arriñen cuantos se acerquen a ese linaje de recreo, y de los escarmentados según los avisados? La experiencia es dolorosa, y el procedimiento curativo de una llega social, es cruel y trágico.

No podemos elogiar al Gobernador, aunque reconocamos que su honorabilidad está a salvo, ya que no pasa por su mano el dinero con que el juego contribuye a obras caritativas; y no podemos elogiarlo, porque el bien resultante de su tolerancia con el juego, es insignificante en comparación a los daños horribles que ocasiona.

De seguro el señor Doménguez no se ha percatado de ello, y supone que hasta proceder con recta intención, caballerosamente y a la

luz del día, para librarse de censuras.

No, no basta que se coloque entre cristales y todos sepan y vean que es un señor íntegro y digno, para que todos vean y sepan a la vez que es una autoridad que marcha de fracaso en fracaso.

**XÓCHILTZOTL**

medicamento vegetal curativo de la Diabetes

DE VENTA: En Farmacias y Droguerías y en el Depósito, para Granada y su provincia, farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

EN DOS CUARTILLAS

**EL AFAN DE CONQUISTA**

El Sr. González Hontoria, actuando de ponente del Consejo de ministros, intervino en el debate sobre Marruecos, en la sesión del Congreso del día 4, pronunciando un notable discurso, que ha merecido generales elogios.

Como se sabe, el ministro de Estado conoce perfectamente el problema africano, y, por consiguiente, sus juicios tienen una gran autoridad.

Pues bien; su dictamen luminoso acerca de nuestra misión en armonía con los Tratados internacionales, difiere mucho del común sentir, ó mejor dicho, de lo que nuestros gobernantes han hecho creer al pueblo, para engañarlo, como de costumbre.

Según el ministro, desde antes de la formación de los Tratados, existía el deseo de resolver de hecho el problema de la ocupación del Rif, y ya el Tratado de 1904 significó el comienzo del derrumbamiento del Imperio musulmán.

Los españoles, desde el 1912, no dejan duda de nuestras intenciones.

Según la fórmula de 1904, que define el Protectorado, el Soberano preexistente de un país renuncia a su misión en favor del país protector, que, sin embargo, obra por mediación de las autoridades indígenas.

Cuando desapareció la persona del Sultán, hubo que inventar la personalidad del Jefe, y a través de esta invención de los Tratados, continuó España la acción de su Protectorado.

Enseñada dice el Sr. Hontoria: «Yo no quería hablar de esto; pero es cierto que al Jefe no se le rodeó de personas de relevante mérito, y esto y el afán de conquista del Ejército, han desnaturalizado en parte la acción del Protectorado.»

Sobran otras explicaciones. El espíritu imperialista nos ha conducido una vez más a la catástrofe.

El Sr. Maura hablará obligado por los requerimientos del señor Conde de Romanones.

El jefe del Gobierno no es un soldado, ni es un minero, y por lo tanto, habrá de decir la verdad, aunque velada por la prudencia; y esa verdad, no es más que una: que España no está en condiciones, sin arriesgarse, de mantener en África un Ejército de 140.000 hombres por tiempo indefinido.

MIGUEL MARTÍNEZ.

Si quiere V. fumar siempre tabaco aromático y superiorísimo, mézclele unas gotas del famoso COGIBA que se vende en la farmacia Sueiro, Gran Vía 13.—125 pte.

**COSAS DE LA CALLE**

**Los pedigüenos**

Nuevamente han poblado las calles granadinas los mendigos. Los hay de todas las edades y sexos, y la inmensa mayoría son de otras poblaciones.

Una legión de niños harapientos asalta a los transeúntes pidiendo limosna.

Ya hace algún tiempo que reapareció el mudo de las aceras, que, con una campanilla solicita un óbolo para su sustento.

A raíz de posesionarse el anterior gobernador señor Gil Municipio a los periodistas que dictaría medidas energicas para la represión de la mendicidad, trasladando a sus pueblos a los mendigos no naturales de Granada y alojando en el Hospicio a los de esta ciudad, y así fué.

Recordó que a los pocos días Granada había quedado limpia de

esa plaga social, como asimismo se constata que el señor Gil Municipio no atendió recomendaciones de ninguna clase, para que no sucediera lo que otras veces que se dictaron medidas análogas.

Si el señor Doménguez, que actualmente dirige los destinos de nuestra provincia, hiciera lo que el señor Gil Municipio, se ganaría un aplauso, pues aparte de realizar obras tan benéficas como es la de dar alojamiento y de comer a los muchos seres que lo han de menester, y de enviar a sus pueblos a los que no son de aquí, Granada recordaría el aspecto que ha tenido durante la etapa del señor Gil Municipio, y los granadinos podrían trasmitir sin temor a ser asaltados por los pedigüenos.

**UN TRANSEUNTE**

**LA VISION**

Vienes a mí, cuando piedad invoco, para este agobio cruel de mis dolores, nimbada de divinos resplandores, tal que en mis horas de quietud te evoco.

Tu aliento aspiró, tus cendales teco, mi pecho, junto a ti, cobra vigores y tornan a mi ser, halagadores, los sueños que forjara mi afán loco.

Magnífica visión, cuando espantosas pretenden las neguras de mi vida dejarme el corazón de paz desierto, vienes a mí con el olor de rosas de aquella juventud, que ya es perdida, y de aquella ilusión, que ya se ha muerto.

FRANCISCO AREVALO

**TRIBUNAL LIBRE**

**La „orden,, de baja**

Eso es ponerse en razón; de los precios el desorden cesará porque la orden salió de Gobernación.

Por fin el Ministro ha hablado. Contestado a un senador que lo aludó en el Senado, peroró de este tenor:

«Todo bajará, señores, no me den sofocaciones; pues a los Gobernadores les doy dadas instrucciones, y sin ruido ni violencia, el éxito ya corona la acción del Saco en Valencia, y del Poncio en Barcelona.»

Sea bendita y alabada esa orden que he citado.

Pero ¿por qué no ha llegado la orden a Granada?

«Se creyó que aquí de balde vivimos?»

«¿Quiso reírse distraer al señor Mir, que andaba buscando Alcalde?»

«¿Pensó por medios sencillos en modo alguno pisar la Casa Consistorial, esa eterna olla de grillos?»

No vino aquí, y todo sube; la carne, el pan, la verdura, se encuentran allí en la nube, a dos mil metros de altura.

Y ya todos, descontentos, muy en breve pedirán que regrese aquí Mavillán, y baje los alimentos.

Si comprar carne te pata, aporta mucho dinero, sin chistar; que el tablero puede darte una chuletita.

«He observado y no me alegro, que el carbón mucho ha subido, y el consumidor vencido, paga y todo lo ve negro.»

Y a Guello recordando y su „orden,, aplaudiendo, si todo sigue subiendo y el bolso sigue bajando, procederá, según creo decir al Ministro:

«No; aquí la „orden,, no llegó. Se ha perdido en el correo.»

EL CABALLERO DEL CRIFO.

**MARIA LUJAN**

Como mañana jueves debutará en el teatro Cervantes la Compañía de nuestra paisana María Luján, y ayer recibimos un juicioso folio en el que se recopilan las opiniones de reputados críticos respecto a la bella actriz, copiamos a continuación un parrafito en que se habla de la obra con que se va a inaugurar la temporada.

Dice así:

«Yo he visto llorar a María Luján recitando la poesía de Amores y Amoríos y sus lágrimas eran sinceras porque identificaba su alma de artista con la que dibujaron los Quintero. Para ser artista hay que sentir el arte y éste encarna en forma tal en la Luján, que llora, ríe, goza ó sufre, pero con justicia y realidad, según el personaje que representa. Inegablemente es hoy día, el porvenir de nuestro teatro.»

—Antonio Navarro.

**Notas municipales**

Orden del día para la sesión de hoy. Comunicación del Gobernador civil de la provincia, participando haber revocado el acuerdo de la Corporación de 6 de Octubre de 1919 que denegó el permiso a don J. Roca para avanzar la verja que circunda el hotel de su propiedad número 11 del Paseo de la Bomba a la línea de edificación que fijó el Municipio y declarando en

su consecuencia que a dicho señor asiste un perfecto derecho para realizar las obras.

Ora del Excmo. Sr. don Natalio Rivas, haciendo presente su gratitud por los acuerdos adoptados con referencia a la apertura de la nueva Escuela de Artes y Oficios y a la inauguración del Monumento a Cervantes.

Acuerdos de la Comisión de Fomento y obras que ya tenemos publicados.

Acta de la segunda subasta para la venta de un pila de estiércol existente en el Puente del Cristiano declarada desierta por falta de licitadores.

Comunicación del Ilustrísimo señor Delegado Regio de Bellas Artes participando haberse constituido el Patronato del Generalife que le ha elegido Presidente y ofreciéndose para cuanto con el Patronato tenga relación.

Retención de la parte legal de sueldo a un empleo municipal.

Decretos del señor Alcalde accediendo sin perjuicio de dar cuenta a la Excmo. Corporación y previo pago de todos los derechos, a las solicitudes de don R. Jiménez de la Serna y don P. Rubio Calmarino, interesando autorizaciones para el traslado de restos mortales en el Cementerio.

Edictos.—La Alcaldía publica los siguientes:

Uno anunciando que en vista de la solicitud de don Francisco Carrillo Herrera, pidiendo autorización para la instalación de un aparato de aserrar maderas en los talleres que tiene establecidos en la Avenida de los Andaluces, de conformidad con lo prevenido en las Ordenanzas se señala el plazo de quince días, para que los que se crean perjudicados presenten por escrito sus reclamaciones en el Negociado de Fomento, donde se halla el expediente de manifiesto.

Otro referente a la alineación dada a la fachada del Colegio de P. P. Escolapios desde el callejón del Pretorio al del Angel para que también puedan formularse reclamaciones contra el proyecto en el plazo de veinte días, según previenen las Ordenanzas, presentándose por escrito en el referido Negociado donde se halla así mismo el manifiesto.

Negociado de Quinias.—Debe presentarse a recoger documentos de interés, Luis Medina Muga ra.

**DENTADURAS**

Médico dentista.—Acera Darro, 14-16-18

**CUENTO**

**El viejecito**

«...Exceptuando a la viuda de Blin, que me ha prometido pagarme a fin de mes, todos los demás inquilinos lo han hecho puntualmente. Me guardado el dinero en el «secretaire», pero como la cerradura no cierra bien y no puedo yo estar tranquila teniendo semejante cantidad en casa te agradecería que adelantases el regreso uno ó dos días.»

«Acababa Craille de leer las anteriores líneas cuando un viejecito, que momentos antes, estaba sentado junto a él en el banco, se acercó de nuevo y se puso a buscar por todas partes. Al fin le preguntó:—¿Perdone usted. No se ha encontrado por casualidad un pape?»

«No, señor—contestó Craille con firmeza.—»

«¿Qué le hemos de hacer!—exclamó el viejo suspirando.—Lo habré perdido en otra parte.»

«¿Era algo importante?—se creyó en la obligación de preguntar Craille.

«¡Importante! No, un cartita—respondió el pobre hombre—; una simple cartita; pero sea como sea, no me gusta que vaya por ahí...»

«Volvió a mirar por la arena alrededor del banco, por la hierba, registró sus bolsillos, sacando los forros para mayor seguridad, y se alejó repitiendo en tono lastimero:—¡Qué le hemos de hacer! ¡Qué le hemos de hacer!»

Craille le vio alejarse, se acomodó en el banco como si quisiese echar la siesta; pero cuando el viejo desapareció a lo lejos, volvió a leer la carta.

«Los dos primeros carillas, donde se hablaba del gallinero, de legumbres, de esas cosas íntimas que se dicen los matrimonios, no le interesaban ni lo más mínimo; sólo el último párrafo embargaba su atención. Después de leerlo varias veces se puso en pie, atravesó el paseo y se fue a buscar a su amigo Boulot, que meditaba en un café ante un aperitivo.»

«El rostro de Craille debía expresar la satisfacción, pues apenas se acomodó en la silla, le preguntó su amigo:—¿Traes algo bueno?»

«Por toda contestación le entregó

el p. pel. Boulot lo levó desde el principio hasta el fin y se lo devolvió sin tener más un comentario.

«¿Qué opinas?»

«¿Dónde has encontrado eso?»

«En un banco de Batigüelles. Un tiesto que lo ha dejado caer.»

«Boulot se quedó profundamente pensativo... No era de los que se lanzan a la aventura en los negocios; los seis años que había pasado en el cárcel avivaron su espíritu crítico. Además, por regla general afectaba no dar importancia a las operaciones que él no ideara. Craille, que defendía siempre las suyas, se incorporó un poco sobre la mesa y le dijo casi al oído:—»

«Un golpe de primera. No falta nada en el papel: la dirección, la fecha. Tenemos un día por delante y una mujer sola, es decir, nadie.»

«¡Sí! ¡Sí! replicó Boulot.—¿Y si el tipejo esa hace lo que le piden?»

«¿El tipejo? Un vejete contrahecho y así de alto... ¡Si no tenemos que habérselas con nadie más!»

«Mira, chico, no quiero meterme en asuntos que puedan traerme las consecuencias. Eso se queda para cuando tiene un veinte años y está sin blanca, pero nosotros...»

«¡Naturalmente!»

«Convinieron al fin que el negocio no ofrecía ningún peligro y que era conveniente emprenderlo. Craille quería partir inmediatamente. Boulot, objetó con razón, que era inútil dejarse ver. Esperarían a que se hiciera de noche para ponerse en camino, y llegaron a Chatou dadas las once, con las piernas algo cansadas; pero decididos a operar inmediatamente.

«El pueblo dormía, los perros fatigados por el calor del día, no ladraban, y la casa que encontraron fácilmente estaba envuelta en una sombra, sin el menor rayo de luz interior.

«En un abrir y cerrar de ojos saltaron la tapia y atravesaron el jardín. La puerta cedió fácilmente sin hacer ruido, y la luz de la luna les guió por la escalera, después, hasta la habitación donde estaba el «secretaire», que parecía estar esperando su llegada. Aún no habían bajado del todo la tabla del escritorio, cuando Craille tropezó con una silla que cayó con estrépito. Inmediatamente se oyó gritar:—¿Quién anda ahí? y apareció una mujer. Estaba ridícula con la camisa de dormir, que la llegaba hasta los pies, difícil tándole el andar; los papelotes y la vela en la mano. Boulot la tiró rodando de un revés y cogió cuanto pudo del «secretaire». Pero como la mujer gritaba pidiendo socorro, Craille primero, y luego él, la estrangularon. Cosa que no ofreció la menor dificultad, pues era pequeña y vieja.

«Después uno y otro se miraron aterrados, decididos a defenderse si alguien acudía despertado por los gritos. Pero nada turbó el silencio, y respiraron. Cuando pudieron sobreponerse a la emoción, dijo Craille:—»

«¡Huyamos!»

Boulot, terco y nervioso, seguía registrando el «secretaire». Aún tenían por delante muchas horas antes del amanecer, y ya nadie podía estorbarles. Pero Craille, que templaba de pies a cabeza, insistió:—»

«¡Huyamos! Puede venir el viejo.»

«La idea de que pudiesen verse precisados a hacer callar al viejo por el mismo procedimiento que emplearon con la otra, le aterraba. Y en su pavor, aquel insignificante burgués a quien antes despreciaba se le parecía temible. Hay muchos hombres insignificantes en apariencia que tienen puños de hierro.

Boulot se volvió hacia él, amenazador. Pero se interponía entre ellos un cuerpo inanimado, les rodeaba el horror del crimen, la inmovilidad de las cosas, y sintieron correr tal escalofrío de espanto por la nuca, que sin decir palabra, agachándose como si hasta sus propias sombras sobrasen en la habitación salieron a la escalera, al jardín, saltaron de nuevo la tapia y echaron a correr por el campo.

«Se detuvieron bajo unas árboles, tanto para descansar como para contar el dinero. Mezquino botfín! Algunas monedas de pi-ta.

«Ya hemos descansado murmuró Boulot.

Craille no pensaba más que en huir, pero se le doblaban las piernas y tropezaba a cada paso. Boulot pensó en abandonarle inmediatamente. Luego calculó que era más prudente no perderlo de vista. Siguió; pero era el caso que en su huida habían dado tantas vueltas que no reconocieron el camino. Por fortuna, venían dos hombres en dirección opuesta. Les preguntaron:—»

«Perdón, señores. ¿Cuál es el camino de P. ris? Hemos perdido el

†  
EL SEÑOR

## Don Gil Gil Belón

Ex-Alumno de la Facultad de Farmacia,  
Ha fallecido piadosamente en el Señor en el día de ayer,  
a los 18 años de edad, en la villa de A milla,  
después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Sus desconsolados padres, don Antonio Gil Prieto y doña María Estrella Belón de la Fuente; sus hermanos, don Pedro y don Manuel; sus tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las dieciséis horas del día de hoy miércoles, desde la casa mortuoria, «La Agrícola», Llanos de Armilla, al Cementerio de esta villa, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Armillá 9 de Noviembre de 1921.

último tren, y como está algo bebido...

—Pues no tienen más que ir hasta la fábrica, volver hacia la derecha y desde allí seguir todo derecho—dijo el más alto

Boulot se alejó, arrastrando materialmente a su cómplice. Entonces el otro, el más bajo, el que iba vestido como un honrado burgués, dijo a su compañero:

—Es el del banco.

Y añadió frotándose las manos: —Ahora, como estoy seguro de que la operación está hecha, podemos visitar a la vieja sin miedo a que nos interrumpa. En esta casa de negocios hay que dejar siempre a otro la parte fea de la cosa. Supón que nos cogen: no seremos más que ladrones...

—Siguieron andando, y el hombre alto, dijo:

—Sin embargo, el hombre que realmente ha perdido la carta...

El pequeño lo miró con desprecio:

—¿El hombre? No ha existido nunca. Yo lo he preparado todo. La carta la he escrito yo.

MAURICI LEVEL.

## Granada al día

**Buena obra.**—Por iniciativa del señor Presidente de la Diputación, don Rafael Mitos, ha ingresado en la sala de incurables, el desventurado anciano expresidente de las orquestas de Granada, don José María Menor, que ya viudo y completamente ciego, está alelado y no podría permanecer en la vía pública sin peligro de que le ocurriera una desgracia.

**Un feroz homicidio.** Participa la guardia civil de O. giva, que hallándose en su domicilio calle del Chorro de aquella ciudad, el alguacil del juzgado municipal Andrés Arenas Vilchez, en estado de embriaguez, se le disparó una pistola de dos cañones, caíbre 15 milímetros, resultando con una herida en la pierna izquierda.

El médico que le curó calificó la lesión de prótesis reservado. La benemérita se incautó de la pistola, dando conocimiento al juzgado de instrucción, que inició las correspondientes diligencias.

**Guardia civil.**—La de esta capital ha detenido a Emilio Delgado Ruiz, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción del Sagrario.

La de Armilla ha denunciado a Miguel Castillo, vecino de Granada, por cazar sin tener la correspondiente licencia.

La de Lince Puente, a Antonio Sánchez González, vecino de Alcalá la Real, por infringir el reglamento de policía y conservación de carreteras.

La de Turón al vecino de Jorai-

## FOLLETIN DE "LA PUBLICIDAD", 39

### El hijo del diablo

POR

PABLO FIVAL

Rodach dió algunos pasos agitadamente.

Mucho había sufrido durante su vida, pero aquel mismo instante reanuda todos sus pasados tormentos.

En aquel joven, a quien tan de cerca amenazaba la muerte, se concretaban todos sus recuerdos, todas sus esperanzas.

No obstante, los años de su juventud y de su edad madura habían sido una continua contra la desgracia; y todo chocaba por rudo que fuese le encontrarla firme, orgulloso, e indomable.

A los pocos instantes, paróse bruscamente y se volvió hacia su compañero.

—¿Y cómo no le habías disuadido de semejante empeño?—dijo.

—Acordaos, señor, de cuando vos teníais diez y ocho años: repuso el ropajero. —¿Qué le habíais dicho al que os hubiese hablado razonablemente la víspera de vuestro primer duelo?

—Yo era un loco—murmuró el barón.

—La misma sangre ardiente y no-

berbia es la que corre por las venas de ese muchacho;—dijo el prendero.

—¡Satanás mismo no le haría retroceder un paso!

Iluminóse con un relámpago la mirada de Rodach.

—¡Tanto mejor! ¡tanto mejor!—dijo como a pesar suyo.

Hans lanzó un profundo suspiro y decayó el entusiasmo del barón.

Cruzó éste los brazos sobre el pecho, y su boca armada de espuelas golpeó violentamente el suelo.

—Es preciso que yo le encuentre—exclamó.—Me queda para ello toda una noche.

—Yo le busco hace quince años—murmuró el pobre Hans.

Rodach levantó su sombrero, y pasó sus dedos por entre sus cabellos negros.

En irguió de pronto la cabeza.

—¿No me habéis hablado de una lección de esgrima?—dijo con viveza.

—Después de su traje de máscara, eso es lo que más parecía desear.

—¿Y no os ha dicho a qué maestro pensaba acudir?

Hans se dió palmadas en la frente.

—Puede que me lo halla dicho—contestó—pero no me acuerdo.

—¡Flexionad! ¡aceded por acordaros!—exclamó impetuosamente Rodach.—¡es trata nada menos que de su vida!

El pobre Hans consultó su memoria.

—¡Dejad, dejad,—tartamudeó—¡Dios mío! ¡si me parece que me

Juzgado del Salvador; don Antonio Espinosa Romera con la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, sobre reclamación de cantidad; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Tortosa; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal, sección 1.ª.—Juzgado de Guadix: Contra Rafael Molina Gómez, por homicidio; tribunal por jurados; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª.—Juzgado del Salvador: Contra Antonio Martínez, por homicidio; tribunal por jurados; abogados, señores Hernández Enriquez y Hernández Carrillo; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez Rodríguez; secretario, señor Alonso.

El mismo juzgado: Contra Nicolasa Linares Rodríguez, por lesiones; abogados, señores Tello y Jiménez López; procuradores, señores Pérez Bellido y Gómez López; secretario, señor Alonso.

UN CURIALLILLO

## La guerra en Marruecos

### Las tropas indígenas

Uno de los temas que se discuten en los campamentos es el de la utilización de los soldados indígenas en la obra de nuestro Protectorado. Son, sin duda, estas tropas las que deben constituir, con las del Tercio, uno de los núcleos del futuro Ejército colonial.

En España parece haber dos opiniones sobre la conveniencia de utilizar fuerzas indígenas en la guerra. La de los que las juzgan peligrosas, teniendo en cuenta las traiciones de Julio. La de los que las consideran utilísimas y aun necesarias.

En los campamentos predomina con mucho la segunda opinión. Aquellos que han visto batirse a los Regulares de Ceuta y Melilla en las operaciones de Bensicar y de Sebet, de Segangan y del Gurugú (columna Sarjuro), no pueden tener para estas tropas sino elogios. Respecto de la Policía indígena, puede haber alguna reserva. Sin embargo, los oficiales que la han mandado, y cuya opinión debe tenerse en cuenta, sostienen que su eficacia, y aun la probabilidad de que los Policías sean leales e traidores, depende en buena parte de las condiciones de los jefes y oficiales que los dirijan y de su organización. Está demostrado que la mayor parte de la Policía indígena no se fué al campo hasta que ocurrió el desmoronamiento de la Comandancia de Melilla y abandonamos a los Policías.

De haber querido nosotros, una parte de esta fuerza nos habría permanecido fiel. ¿Que en ella ocurren desertiones? ¿Pero no las hay también en España entre los soldados peninsulares? La creación de la Policía indígena fué una acertada iniciativa del general Larrea. El Reglamento concede a sus jefes y oficiales una gran autoridad sobre las cabillas, a fin de aumentar su fuerza y prestigio. A mayor autoridad, mayor responsabilidad en los que de ella forman parte y más singulares condiciones a exigir: condiciones de honorabilidad, aptitud y valor, usadas al más perfecto conocimiento posible del país, del idioma, del carácter y psicología del moro.

Creada la Policía indígena, se fueron cubriendo en un principio sus cuadros con los jefes y oficiales que se presentaron, sin que reunieran algunos todas las condiciones que se reputan por los técnicos como necesarias. Como es natural, hubo en ella oficiales buenos y malos. Sería injusto juzgar del mismo modo a los que cometieron abusos y fueron una minoría íntima, y a los que observaron una buena conducta, aunque carecieran de la perspicacia y no tuvieran el conocimiento necesario para mandar esas fuerzas.

En el discurso pronunciado en el Congreso por el señor Rodríguez Viguri, se hacen, a propósito de la Policía indígena, observaciones muy atinadas.

ha dicho a go de esol... pero yo no conozco a ninguno de esos... ¡Valgame Dios!... ¡no me acuerdo!

Y diciendo esto se aprataba la frente con ambas manos.

—¡Esperad esperad!—prosiguió—me parece que me dijo: «Voy a ir a la primera escuela de esgrima...»

—Dabérla pronunciar su nombre.

—¡Sa nomb el... ¡su nombre!

¡diablos! ¡si lo tengo en la punta de la lengua!—exclamó el prendero haciendo esfuerzos sobrehumanos para dominar sus recuerdos.—Es un nombre que he oído yo otras veces... sí, señor... ¿Cuál es el más afamado de los maestros de esgrima?

—¿Grisier?

—¡Grisier! dijo Hans dando un salto de alegría.

Rodach dió un prolongado suspiro.

—En las pocas horas que hace estoy en París dió, pareceme que Dios me conduce de la mano... Amigo Hans, yo creo que nuestra estrella no ha caído del cielo para siempre.

Entretanto repetía el prendero:

—¡Grisier! ¡ese es su nombre... sí, yo tengo dudel!

Debemos dar gracias al cielo de rodillas—repuso Rodach;—si es él es nuestro joven, será salvado, ¡y sí es un extraño, tanto mejor para él!

Tendió en seguida su mano al antiguo paje, embozose en su capa, y se alejó rápidamente con dirección al boulevard.

Hans quiso hablarlo todavía, pero

En los Regulares, tropa utilísimas, imprescindible para Marruecos, ocurrió algo parecido en Julio, aunque en menor escala, por su distinta índole. Prueba de su eficacia es, repetimos, la conducta observada por los Regulares de González Tablas y de Núñez de Prado en la reconquista o reocupación de los territorios perdidos cuando el desastre de Annual.

¿Deben seguirse utilizando estas tropas de Regulares? Nadie lo duda en Melilla, y creemos que muy pocos en España. Durante los pasados días, en excursiones a Segangan, a Nador y a Zeluan, nos hemos encontrado varias veces con un joven oficial, que es voto en la materia, don Ramón Carvajal y Colón, hijo de los duques de la Vega.

El señor Carvajal marchó a África, llevado por su afición a la carrera. Allí ingresó en los Regulares de Melilla. Desde Annual, donde se encontraba en Julio, tuvo que batirse durante el repliegue, sin que la mayoría de sus soldados indígenas le traicionasen. Por el contrario, perdió muchos hombres, llegando con los restantes a Nador.

El señor Carvajal y el teniente Bermejo fueron los únicos oficiales del tabor que resultaron ilesos en la sangrienta retirada. El señor Bermejo fué luego herido en las operaciones del avance. El señor Carvajal, milagrosamente no tuvo ni un rasguño.

Después de los peligros pasados y de las angustias sufridas, don Ramón Carvajal sigue siendo entusiasta partidario de las tropas indígenas. Los pasados días le hemos visto cumpliendo sus deberes con su pintoresco uniforme moruno y su *chichia*. Si alguien le pide su opinión sobre el asunto, en tono sencillo, pero categórico, se expresa como un convencido de la conveniencia y de la necesidad de los Regulares y aun de la Policía indígena, aunque respecto de ésta con algunas salvedades.

Añadid tal vez la práctica aconseja modificar algunos artículos de los Reglamentos; por ejemplo, el disponer que las familias de los Regulares vivan en Melilla ó en Ceuta, para que, en caso de desertión aislada, queden en rehenes la mujer y los hijos del Regular.

«Hay que evitar a toda costa la repetición de lo sucedido», dicen los recelosos. Ninguna persona conocedora del problema cree aquí, sin embargo, que haya que prescindir de los Regulares. Prueba de ello es que ahora se está reforzando y reorganizando el tabor de Melilla. Lo que hay que hacer es reorganizar esos tadores bien, seleccionando a los oficiales con cuidado exquisito.

Fué un error quitar a los soldados moros las recompensas que recibían en cueros y en dinero. El moro es enormemente interesado. Si se le manda con impetividad, hasta con durezza pero con justicia, permanecerá fiel—las excepciones confirman las reglas—, a los oficiales que sepan tratarle.

Cuando llegue el momento de aclarar algunos puntos oscuros de la catástrofe de Julio, se verá que varios de los oficiales que sabían mandar a la Policía, sin cometer extralimitaciones, fueron en ocasiones salvados por los propios moros, que los ocultaron en silos, en pozos y aun en sus propias viviendas. En cambio, notorio es que algunos que no acertaron en su cometido, sucumbieron asesinados en cuanto la sublevación dió ocasión a los Policías para volver sus armas contra ellos.

De todas suertes, testimonios como los de González Tablas, Núñez de Prado, Prado, Cavajal y Colón, Bermejo y otros jefes y oficiales son dignos de tenerse en cuenta el día en que se aborde a fondo este problema de la organización de las tropas indígenas.

MASCARILL.

### ¿Abd-el-Krim prisionero?

Parece ser que el tristemente famoso Abd-el-Krim se encuentra en cautividad prisionero por los jefes de las kabilas de Beni-Said, M. Taltza, Guellat y Beni-Yahi, por exigirse las responsabilidades de la debacle rifeña ante nuestra revancha, exigiendo la entrega a ellos de los prisioneros españoles, como escudo poderoso a nuestra justicia, solicitando así el perdón a sus traiciones, provocadas por promesas incumplidas; y al mismo tiempo piden sea entregada para propia venganza sobre los daños causados, la harca de Abd-el-Krim, la mehalta del iluso sultán; del fantástico estado de Beni-Urriaguil, para castigo ejemplar que, sirviendo a los presentes, queden enseñadas para futuras generaciones en evitación de insucias hazas.

### ¿Abd-el-Krim libre?

Al parecer la anterior circula de boca en boca el rumor de que el tigre de Alaucemas, Abd-el-Krim, tiene concentrados unos dos mil hombres entre M. Taltza, Ras-Medua e Izafen, a manera de punta de vanguardia, de fuerzas de choque y de tanteo, mientras tanto el grueso sumamente importante espera agazapado en las proximidades del Neker, el momento preciso en que se discuta de una séla vez el dominio sobre el Rif.

Mientras tanto el famoso Kaid enemigo, recorre todos los pobaditos pregando la guerra santa, sin que parezca muy fructuosos sus discursos.

## ECOS DE SOCIEDAD

Para reponerse de la ligera dolencia que ha padecido estos días, ha marchado con su familia a sus posesiones de Calicasas, el director de esta Sucursal del Banco Hispano Americano, nuestro querido amigo don Rafael Rubio Calmarino.

Ha dado a luz un hermoso niño, la esposa del farmacéutico don José Paso.

Regresó de Toledo, a donde fué con motivo de la enfermedad que padecía su hijo, que ya se encuentra mejor, el secretario de la Diputación provincial, don Joaquín Torres Callejas.

Guarda cama, molesto por un fuerte catarro, y deseamos su pronto alivio, el industrial de esta plaza don Edmundo Rodríguez.

También se encuentra acatarrado el secretario de este Gobierno civil don José Cavanillas.

Ha trasladado el Gabinete dental a la Gran Vía, 35 y 40, principal, nuestro querido amigo don Pablo Gálvez Prunosa.

Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarramba, 30.

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes don Pascual Nacher.

Están en Granada las señoritas Carmen y Teresa Igual.

De Ajóna ha regresado don Ramón Contreras, y de Jaén el conde de Corbul.

La señora viuda de Contreras, regresó anteayer de A hama, acompañada de su sobrina la señorita Joaquina Andrada.

Hállase muy mejorada de las lesiones que sufrió a consecuencia de una caída, la señora marquesa de Casablanca.

El aviador Mr. Haviland contraerá matrimonio en Madrid con una bella compatriota suya, el día 2 del próximo mes de Diciembre, y el día 3 en aeroplano emprenderá la nueva pareja su viaje de novios, viniendo directamente a Granada, para aceptar el almuerzo que les tiene ofrecido el conocido «sportman» granadino señor Rubio Márquez.

El día 4, y siempre por la vía aérea, Mr. Haviland y su señora continuarán su excursión, visitando las principales capitales de España.

que le tributaban una especie de culto, sostenían que el buen anciano disfrutaba silenciosamente de aquella calma feliz que reemplazaba a los trabajos de su vida, cosa que era en extremo verosímil.

No obstante, circulaban acerca del particular, en las oficinas y aun fuera de ellas, ciertos rumores vagos que parecían poner en duda la pretendida felicidad del viejo capitalista.

Decíase que si se había retirado de la vida activa, no había sido voluntariamente.

Nadie ignoraba que el viejo Mr. de Geldberg era el egotismo personificado; y siendo así, como podía concebirse este súbito amor al descanso.

Se decía que el respetable anciano había tenido que ceder en mayor o menor grado a un complot de familia en el cual habían tomado parte todos, sus asociados, y el hijo el brillante Abel de Geldberg, mad. de Laurens la condesa Cam. íón, y hasta la dulce Lía, aquella tierna hija que

—En la iglesia parroquial de la Magdalena ha sido bautizado un hermoso niño hijo del propietario don Enrique Montilla y de su esposa doña Ana Corral Almagro. Al nuevo cristiano se le impuso el nombre de Francisco.

Fueron padrinos el procurador don Francisco Montilla y su bella hija Joaquina.

Como testigos actuaron el comandante del Regimiento de Córdoba don Eugenio Serrano, el ingeniero don Javier Montilla, el catedrático don Eloy Senán, el ex diputado don Luis Valázquez y García Tabeño y el procurador don Joaquín Corral Almagro.

Terminada la ceremonia religiosa, los invitados, que fueron únicamente la familia, por recientes lutos, pasaron al domicilio de don Francisco Montilla, donde con la amabilidad proverbial en aquella casa, fueron obsequiados con delicada esplendidez.

—El domingo último cumplió 77 años el ilustre periodista y querido amigo nuestro, don Ramón Maurrell.

Con tal motivo el veterano escritor sentó a su mesa a varios amigos, hijos y nietos.

De todo corazón deseamos al señor Maurrell otros muchos años de vida.

—Ha regresado de Madrid el catedrático de esta Facultad de Medicina y senador por la provincia, don Antonio Amor y Rico.

—Ayer entregó su alma a Dios, el joven estudiante de esta Facultad de Farmacia don Gil Gil Belón, hijo de nuestro querido amigo don Antonino Gil Prieto.

Las bondades que atesoraba el finado le granjearon el afecto de profesores y condiscípulos, que veían en él al amigo de corazón abierto y alma noble.

Para todos será un profundo sentimiento, y más singularmente para sus desconsolados padres y hermanos que adoraban en él.

Rudo ha sido el golpe, que los suyos sufren, y solo con resignación cristiana pueden hallar consuelo, seguros de que Dios acogerá en su seno el alma de quien no malográndose pudo ser cumbre de la ciencia.

Nosotros acompañamos en su justo dolor a la familia del finado.

**Oculista** Doctor **CARMEN DUARTE**  
CATEDRÁTICO DE LA ESPECIALIDAD DE OCU  
De S. S. 6.—Plaza Nueva, 2.

**Aprendices** en la Farmacia Suárez.  
Gran Vía, 13.—Inútil presentarse sin buenas referencias.

**CAÑADAS**  
CIRUJANO. DENTISTA.  
Reyes Católicos, 87, pral., centro.  
Reserva de honorarios de 6 a 12 y de 2 a 5  
excepto los días festivos.—Hay consorcio

**Se vende** casa-carmen de nueva construcción, con amplias habitaciones y agua abundante.—Razón, calle del Huerto, núm. 4, Campo del Príncipe.

**DOCTOR ROMERA**  
De la Sociedad Española de Dermatología y Sifilografía y de la Asociación de Alumnos internos del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

**ESPECIALISTA EN ENFERMEBALES DE LA PIEL Y VENEREO-SÍMILIS**

**Lámpara de Cuarzo** para el tratamiento de heridas, úlceras, barros, peladas, tiñas, pruritos, seborreas, eczemas, etc., etc.  
Baños de luz.

**PLAZA NUEVA, 2, ENTRESUELO DE TRES A SEIS**

**CARBON** puro de encina, superior.

Se vende a 3'50 pesetas arroba. Dos kilos, 0'65.—Calle de la Duquesa, 8, bajo.

En aquella casa todo inspiraba confianza: todo tenía un aspecto de orden, mérito y dignidad.

Las barajas botas crujían sobre el cederado pavimento.

Ofuscada la vista por el esplendor de las cortinas blancas, se fijaba en los anteojos verdes.

Los cejeros usaban dedales de terciopelo, y al contar con rapidez los escudos, producían un armonioso ruido moderado y discreto.

En 1844 dirigió la casa el joven Mr. Abel de Geldberg, en unión con dos socios principales, el caballero de Reinhol y un opulento médico extranjero que había dedicado sus fondos al comercio. Este médico, que sólo practicaba por mera complacencia, se llamaba José Mira.

Mr. de Geldberg, padre, estaba muy hijo y notablemente gastado por las tareas de una laboriosa existencia.

Hacia ya muchos años que Mr. de Geldberg se hallaba retirado de los negocios. Sus hijos y sus asociados,

El barón se perdía, ya entre las lejanas sombras.

Sólo se percibía de trecho en trecho su negro y elevado perfil al pasar, ayéndose al compás de sus pasos el sonoro retintín de sus acera-

das espuelas.

XXII

### En familia

Las oficinas de la casa de Geldberg Reinhold y compañía se hallaban situadas en la calle de la Ville l'Éveque, arrabal de San Honorato.

Mr. de Geldberg había hecho construir espaciosas dependencias, en las que innumerables empleados rasguñaban con sus plumas el papel rayado de los libros de caja.

Estos empleados se tenían en mucho más que si fueran oficiales de ministerio. La alta consideración de que disfrutaba la casa de Geldberg, caía hasta en sus empleados que eran reputados personajes de importancia.

Era admirable ver el aparato de aquella oficina modelo. Los porteros eran valientes veteranos del imperio. Los padres de los supernumerarios, tenían asiento en el Palacio de Borbón. Y en cuanto a los principales empleados se hallaban inscritos en el Almanaque Bottin, con dos o tres signos de imprenta a la izquierda de sus nombres, indicando las brillantes distinciones con que estaban condecorados.

**San Jerónimo** Joyería

Plaza de San Jerónimo, 11

# Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

**Hemorragia** (Fargación) Electrol se cura con **FARMACIA JOSE JIMENEZ** Reyes Católicos, 62, Granada. El portador: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

## MADRID LAS CORTES Senado

**Sesión 8 de Noviembre**

Preside el señor Sánchez de To...  
En el banco azul, el Ministro de Fomento señor Maestre.

### Ruegos y preguntas

El señor Salazar pide los reglamentos de las juntas informativas del Ejército.

El señor Burgos Maza pide que se adopten medidas para evitar los accidentes ferroviarios.

También pide que se levante la suspensión de las garantías constitucionales.

El señor Maestre le contesta y el señor Burgos rectifica.

El señor Fabié se ocupa de la carencia de las subsistencias.

Le contesta el Ministro de Fomento.

El señor Chapaprieta pide datos sobre los créditos concedidos por Marruecos.

Se entra en el orden del día. Se levanta la sesión.

## Congreso Sesión del 8 de Noviembre

A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación.

### Una Interpelación

El señor Sala explica una interpelación acerca de la agregación del pueblo de Sarriá a Barcelona.

Le atribuye a manejos de los regionalistas.

Censura la precipitación con que el Consejo de Estado ha despachado el expediente.

Se extiende en consideraciones. El señor Iglesias (don Emiliano) comienza el segundo turno en contra de la agregación.

El señor Cambó justifica la agregación.

El Ministro de la Gobernación se alinea con el señor Sala que él se ha limitado a despachar expedientes rutinarios.

Los señores Batlle y Moreda intervienen brevemente.

Se suspende este debate y se entra en el orden del día.

### El debate sobre Marruecos

Se reanuda este debate. El señor Ortega y Gasset se ocupa del desastre y dice que la huida de las tropas españolas contribuyó grandemente al levantamiento de las tribus.

Agrega que nuestras tropas carecen de preparación y de material.

Todos saben que el desastre es próximo. Trata del proyecto de recompensas.

Aboga porque se depuren las responsabilidades del desastre.

El ministro de la Guerra le contesta defendiendo al Ejército.

Ambos oradores rectifican.

El señor Alcalá Zamora interviene.

Censura el sistema de las posiciones destacadas.

Dice que es un error llevar a Marruecos soldados del servicio obligatorio, abogando porque el Ejército de África lo formen voluntarios.

Califica de delicuencia el hecho de no depurarse las responsabilidades.

No se explica la demora, pues incluso el mismo Ejército desea la depuración.

Pide que sean rescatados los prisioneros, incluso los culpables.

El problema de Marruecos responde a una necesidad política internacional.

Se muestra contrario a que nuestra acción protectora en África se ejerza únicamente desde las costas.

Sostiene que al general Berenguer se debe sostener en su puesto y que se debe otorgar una recompensa, lo mismo que al general Gasset.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

## Noticias varias

### Maura en Palacio

El Presidente del Consejo desahoga esta mañana con el Rey. Al salir dijo a los periodistas que nada había dicho de apazamiento del proyecto de recompensas y que no era culpa suya que se hubieran manifestado criterios opuestos.

### Romanones en Palacio

Don Alfonso XIII recibió hoy muchas audiencias. El conde de Romanones

para agradecerle el pésame que le había dado por la reciente muerte de su hermano el marqués de Villamejor y por cumplirse el aniversario del fallecimiento de su hijo.

### Ministros en Palacio

Despacharon con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

El señor Coello puso a la regia firma varios decretos concediendo honores.

### Denativo de los legionarios

En la Presidencia se ha recibido un telegrama del periodista legionario Arturo Casanueva, comunicando que la Compañía 18 de la quinta bandera del Tercio ha donado 1.055 pesetas para sus compañeros heridos y enfermos que se encuentran en el campamento de Darx-Riffien (Ceuta).

En la orden de la plaza se cita el heroico comportamiento de dicha compañía.

### Los pueblos protestan

El Ayuntamiento de Sarriá telegrafía al Gobierno protestando contra la agregación de aquel término municipal al de Barcelona.

También el de Ayamonte (Huelva) telegrafía protestando de la agregación de uso de sus barrios a la Isla Cristina.

### Visita a Doña Cristina

El ministro de la Gobernación conde de Coello y su esposa visitaron a la Reina madre.

### Proposición incidental

El diputado señor Company va a presentar al Congreso una proposición incidental pidiendo a la Cámara que declare haber visto con pena la conducta del Gobierno, que el país tomará por agravio, negándose a declarar los límites que tendrán las operaciones en Melilla y las resoluciones que adoptará por las grandísimas responsabilidades en que se ha incurrido en el desastre.

### Mas entrevistas con Maura

Esta mañana conferenciaron con don Antonio Maura, en el domicilio de éste, los señores Lerroux, Gasset y Alcalá Zamora.

La entrevista del primero duró media hora.

Manifestó al salir que no podía dar detalles, pero que el Sr. Maura le había expuesto el problema de Marruecos.

La entrevista del señor Gasset duró una hora.

Dijo a los periodistas que el señor Maura le había expuesto el aspecto militar del problema de Marruecos, y que nada podía decir, pues este correspondía a Presidencia del Consejo.

Además no convenía divulgar lo que no debe decirse.

Terminó diciendo que se trataba de fijar para el porvenir la actuación de España en África.

El señor Alcalá Zamora hizo manifestaciones análogas a las del señor Gasset.

### La actitud de Weyler

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota negando que el general Weyler haya dirigido censuras a Berenguer por su actuación y por no haber acudido a socorrer al general Navarro en Monte Arruit.

El señor Weyler ha dicho que sabe a lo que le obligan la disciplina y los deberes del cargo y que no se ha ocupado de tales asuntos, obrando con ligereza los que le han atribuido tales juicios.

### Las recompensas

El ministro de la Guerra niega que el Gobierno haya acordado aplazar la discusión del proyecto de reformas militares.

Teniendo las Cortes la facultad de otorgarlas, no sería justo negar recompensas a los que las están mereciendo en el campo de batalla.

### Aeroplanos

En breve saldrán para África las escuadrillas de aeroplanos que se están preparando en Guadalajara.

### Lo que dice Ossorio

En un discurso pronunciado por el señor Ossorio y Gallardo, se mostró partidario de que formen parte del Gobierno personas técnicas, y dijo que el Gabinete actual no podrá resolver más que la cuestión de Marruecos.

### El trigo extranjero

El ministro de Hacienda puso a la firma del Rey un decreto sobre derechos aranceles a los trigos y harinas extranjeros.

### Comentarios políticos

Hoy han seguido los periodistas haciendo averiguaciones para ampliar lo que ocurría en las reuniones políticas de ayer, pero no lo consiguieron.

Todos los personajes que conferenciaron con el señor Maura se mostraban poco satisfechos, pero alaban el propósito del señor Maura de mantener abiertas las Cortes.

El conde de Romanones decía que este Gobierno es por ahora insustituible y que el que lo sustituyera no podría rectificar la política que sigue.

El Gobierno no podría vivir sin el concurso de las Cortes.

Terminó diciendo que solo había dos cuestiones a ventilar; Marruecos y debate parlamentario.

### Hebia La Cierva

El ministro de la Guerra dijo que no se había acordado aplazar la discusión del proyecto de recompensas.

«¿Cuándo llega el general Berenguer a Madrid?» - le preguntaron.

«El día anterior al del juicio final, que será muy pronto y al cual yo asistiré como juez.»

### Las recompensas y Prieto

El diputado socialista don Indalecio Prieto dijo que consumirá el primer turno en contra en la discusión del proyecto de recompensas.

Agregó que la discusión probablemente empezará mañana, pues así lo había aprendido en una conversación que tuvo con el señor Sánchez Guerra.

### Una conferencia

Los señores La Cierva y Sánchez Guerra conferenciaron sobre la próxima discusión del proyecto de recompensas.

### Pizzeria del Banco Hispano Americano

### CAMBIOS DE AYER

Interior 4 por 100	66 20
Amortizable 5 por 100 1917	91 50
Exterior 4 por 100	82 00
Cédulas 4 por 100	86 00
Cédulas 5 por 100	99 50
Banco Hispano Americano	170 00
Banco de España	500 00
Banco Español Río Plata	250 00
Compañía A. de Tabacos	276 00
Ferrocarriles Norte	266 00
F. C. M. Z. y Alicante	264 50
Cheque sobre París	51 50
Cheque sobre Londres	28 45
Cheque sobre Berlín	2 40
Dollars	7 30

## España en Marruecos

### El parte de madrugada

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en Melilla, Tetuán y Larache.

### Tropas preparadas

Madrid. Está preparado para marchar a Melilla el segundo batallón del Regimiento del Rey.

### El Alto Comisario

Melilla. El general Berenguer ha sido llamado por el señor Maura para conferenciar personalmente sobre el plan militar que se desarrollará en este territorio.

### Observaciones de aviación

Madrid. El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra anuncia un concurso para cubrir veinte plazas de observadores entre oficiales de Ejército residentes en la Península.

### Actitud de Romanones

Al decirle al conde de Romanones que quizás mañana se pondría a debate el proyecto de recompensas, contestó que él no se opondría, pero que lo consideraba una inoportunidad.

### ¿Berenguer a Madrid?

A pesar de las manifestaciones del ministro de la Guerra, se insiste en que de un día a otro llegará el Alto Comisario general Berenguer a Madrid.

### Maura y La Cierva

La manifestación del señor La Cierva de que no se había retirado el proyecto de recompensas, causó gran extrañeza, pues la impresión era que no se discutiría por ahora.

Nadie se explica este cambio de actitud, atribuyéndolo a una conferencia entre el Presidente del Consejo y el Ministro de la Guerra, en la que el segundo sostuvo que había llegado la hora de discutirlo de dimitir.

### Otra conferencia

Esta tarde, durante una sesión del Congreso, conferenciaron en el banco azul los señores Maura y La Cierva.

El gesto del señor Maura era de contrariedad.

### Las entrevistas y las indiscreciones peliicas

El tema de las conversaciones en los pasillos del Congreso era las conferencias que el señor Maura estaba sosteniendo con los personajes políticos.

El señor Lerroux decía que lo mismo que ayer a los jefes liberales, el Presidente le había anticipado los puntos que abarcará su próximo discurso en el Congreso sobre el problema de Marruecos.

Un periodista le dijo que la entrevista de los señores Maura y Romanones tuvo una parte reservada.

«Podría ser» - contestó el señor Lerroux - que tuviera una parte especial.

«Esa misma versión se le atribuye también a otra personalidad.»

«Eso es ya salirse del tintero» replicó el señor Lerroux. Cuando se tiene una atención con uno no se debe hacer pública.

En esto se debe hacer lo que el buen barbero, que saca la barba donde no había pelo. Quiero decir que se debe tener en reserva lo que se le dice a uno reservadamente.

### En la zona occidental

Cádiz. Se han recibido noticias de Larache diciendo que hoy saldría de aquella plaza al frente de 17.000 hombres el general Barrera para avanzar combinadamente con la columna del general Marzo y con otra que saldría de Tetuán.

## Informes de Melilla

### Las operaciones de ayer

Melilla. Se conocen detalles de las operaciones realizadas ayer. Se llevaron a cabo todos los objetivos con escasas bajas.

Tuvieron las operaciones un fin político más que militar, pues con la ocupación de los posiciones se cierra el acceso de la Kabila de Beni Bufagar a la de Benasicar, impidiendo que los moradores de ésta sean objeto de venganza de ataques nocturnos.

Se elogia la lealtad de de los moros de Benasicar, que ayer pelearon muy bien a nuestro lado.

Las tropas se lazaron bizarramente al asalto sobre Tasslat, que cierran el paso entre las dos cabilas antedichas.

En la acción tomaron parte 20 baterías y 14 aeroplanos, además de los batallones de Castilla, Valencia, Navarra, Andalucía, Wad-Ras, España, Corona, Almansa, Gravelinas, Burgos y las fuerzas auxiliares.

El glicó cautivo hizo interesantes observaciones.

Mientras se efectuaban los trabajos de fortificación, grupos de moros tirotearon a las tropas sin resultado.

Las baterías de Segangan pusieron término al «paqueo».

El Alto Comisario, que presenció las operaciones desde el zoco del Mad de Benasicar, felicitó a los jefes de las columnas.

## Granada ante la guerra

### Licencias a los soldados heridos de Africa

Han sido propuestas las licencias para los siguientes heridos y enfermos de Melilla, hospitalizados en Granada:

Regimiento del Rey, número 1.—Soldados César Fernández Puertas, para Albas (Cáceres); Reyes Romero Lumberas, para Los Yébenes (Toledo); y Mateo Carrasco Gálvez, para Toledo.

Regimiento de la Princesa, número 4.—Soldados Pablo Jiménez Blanco, para Tomelloso (Ciudad Real); Antonio Acosta Fernández, para Orgiva (Granada); Rafael Gómez Heredia, para Alicante; Agustín Martínez Galiano, para Campello (Alicante); Alfredo Marzo Pomeroy, para Vilchez (Jaén); y Juan Llorca Llerca, para Villajoyosa (Alicante).

Regimiento de Sevilla, número 33.—Soldado José Antonio Egea Martínez, para Torres de Cotilla (Murcia).

Regimiento de Granada, número 34.—Sargento don Francisco Gijón González, para Sevilla, soldados Ramón García Vázquez, para Carballo (Lugo); y Juan Tostado Gómez, para Fuentes de Andalucía (Sevilla).

Regimiento de Ceriñola, número 42.—Soldados José Corbalán García, para Coghin (Murcia); Pedro Herrera Sánchez, para Los Barrios (Cádiz); Angel Arabia Bestillos, para Budagaba (Santander); y Eliseo Rubio Díaz, para Ayan (Lugo).

Regimiento de España, número 46.—Soldado Tomás Campaña Sánchez, para Villanueva de Algudales (Málaga).

Regimiento de San Fernando, número 11.—Soldado Manuel García García, para Olivares (Sevilla).

Regimiento de Andalucía, número 52.—Soldado Niroldos Torres Cerral, para Santander.

Regimiento de Africa, número 68.—Cabo José Simón Berruoso, para Almería. Soldado Vicente Picó Latorre, para Toros (Castellón de la Plana).

Regimiento de Melilla, número 50.—Soldado Francisco González González, para Gijón (Oviedo).

Primer regimiento de Artillería de montaña.—Cabo Juan Ferrán Carbonell, para Celona. Soldados Joaquín Malbey Garriga, para Barcelona; y Rafael Alfonso Simó, para Barcelona.

Regimiento mixto de Artillería de Melilla.—Soldados Francisco García Hernández, para Hellín (Albacete); Mateo Blanco Martínez, para Gumiel de Hizán (Burgos); y Leopoldo Megías Pérez, para Ondara (Alicante).

Comandancia de Melilla.—Soldados Eladio Padrón Chaves, para Isla de Hierro (Gran Canaria); Melchor Rodríguez Castañeda, para El Barrio (Albacete); Francisco Navas Jiménez, para Ubeda (Jaén); y Braulio Fernández Manzanero, para Pedro Muñoz (Ciudad Real).

Tercer regimiento de Zapadores minadores.—Soldado José Mura Núñez, para Alcalá de Cuadaira (Sevilla).

Fuerzas Regulares de Melilla, número 2.—Herrador Arsenio Estebanes Hornillo, para Castrillo de la Reina (Burgos).

Fuerzas Regulares de Ceuta, número 3.—Soldado Toribio Martín Fernández, para Cedillo de Alcántara (Cáceres).

Comandancia de Intendencia de Melilla.—Soldado Juan Domínguez Migueles, para Madrid.

Compañía mixta de Sanidad militar de Melilla.—Chofer Juan Antonio Parra Pores, para Villanueva de Fresno (Bacajoz).

Comandancia de Ingenieros de Melilla.—Soldado Juan Rubio Rubio, para Benaluhúa (Málaga).

Total: 39 heridos y enfermos.

### Dependiente de farmacia

muy práctico, honradez acreditada, se ofrece. Darán razón en la Administración de este periódico.

## DE POLITICA

Declamos ayer. Y seguimos hoy sin descubrir la incógnita.

Jamás hemos vivido situación análoga en la historia política de la Corporación municipal; claro es, que ello es consecuencia de la diversidad de grupos que componen el Ayuntamiento, que todos han reconocido y considerado perjudicial para una buena marcha en bien de Granada.

Con la llegada de don Pascual Náchter las cábilas de días anteriores toman nuevo rumbo, y de ahí que aumente el número de los probables para ocupar la alcaldía. Diganlo si no algunas conversaciones escuchadas en un círculo al que concurren políticos de todos colores.

Si el requerido es un datista, trata de demostrar que está descontento del triunfo de su partido, porque cuenta con tales y tales votos que elevarán de nuevo a empuñar la vara al señor Gil de Gibaja.

Se habla por el contrario con un romanoista, sin ser muy explícito, tal vez porque así da más que pensar, casi tiene descontento la elevación al cargo del señor Navarro Senderos, para cuya elección dicen han dado facilidades algunos elementos reformistas, más los datistas y los liberales independientes afectos al señor La-Chica.

Pero se habla con un examarista y no ve tan clara una solución Gil de Gibaja, ni un Navarro Senderos; dados los elementos que ha logrado reunir, quien más votos cuenta es el señor Leyva Narváez.

Menos mal que todos son sinceros en la cifra y ninguno dice contar con la mayoría absoluta.

Y se da el caso raro de quien hasta ahora no ha querido prestarse a solucionar el pleito, centaría con los 21 precisos.

Tal ocurre al señor Ortega Molina, en cuyo favor se inclinarían diversos grupos relegando incluso a candidatos propios.

Así las cosas, y en evitación de nuevas subdivisiones que pudieran presentarse de aquí al viernes en que será convocado el cabildo extraordinario, quienes para ello tengan autoridad, están en el deber de vencer al señor Ortega Molina para que acepte en bien de Granada, el sacrificio que hoy significa ocupar la Alcaldía, y que terminen las luchas, que tienen cansada a la opinión.

## Teatro Cervantes

Hoy, último día de cine en este teatro, se proyectarán dos magníficas y sorprendentes películas, tituladas la primera, «Historia de una madre», en dos partes, y la segunda, «El pequeño millonario», en

tres. La bondad de las películas y su magistral interpretación, harán que el coliseo del Campillo se vea concurridísimo.

Mañana, debut de la compañía cómica de nuestra hermosa paisana María Luján. Los precios, incluidos impuestos, son los siguientes: Palcos, 15 pesetas. Butacas, 250. Delanteras principales, 175. Asientos palcos general, 150. Delanteras de paraiso, 115. Entrada general, 075. Paraiso, 050.

## Boletín Religioso

**Cebs para hoy**  
Santos del día.—San Teodoro, mártir. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Sagrario.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En el Sagrario, a igual hora.

Santa Misa de las Reliquias.—En la iglesia de San Juan de Dios, a las ocho de la mañana, en la que se exponen las reliquias del Santo titular.

Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, la Magdalena y el Sagrario.

Mes de Animas.—En Nuestra Señora de la Piedad, a las siete y media de la mañana. En San Matías, a las ocho de la mañana y a las seis de la tarde. En San Juan de Dios, a las diez y media de la mañana y a las seis de la tarde. En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde. En San Pedro, a las nueve de la mañana y a las seis y media de la tarde. En San Justo y Pastor, a las ocho y media; a las diez y a las doce de la mañana; y a las seis de la tarde. En Nuestra Señora de los Angeles, a las siete y media y a las nueve de la mañana y a la oración de la tarde.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario, en Santa Escolástica.

## Ahora

es la verdadera ocasión de comprar con extraordinarias ventajas en los acreditados almacenes de tejidos EL LEON.

Su dueño, don Juan Pérez de la Blanca, al hacerse cargo de las existencias de esta casa por disolución de la Sociedad «Pérez Hermanos», con el fin de beneficiar al numeroso público que siempre la ha favorecido, prescinde de la utilidad que de dichas existencias pudiera obtener y las ha marcado con el 30 por 100 menos de su verdadero costo.

Además se están recibiendo importantes remesas de todas clases de artículos para la temporada de invierno, los que, comprados a los nuevos precios que hoy rigen en los grandes centros de producción, se le han fijado tan extraordinariamente baratos, que no habrá otra casa en Granada que pueda competir con ellos. Visiten este establecimiento y se convencerán.

## EL LEON

POSTA ZORRILLA, 98, ANTES MISIONES Precio fijo.—Ventas al contado.

## A LOS AYUNTAMIENTOS

El plazo para la presentación del Registro Fiscal de edificios y solares termina el día 30 de Diciembre próximo, y se previene a los Ayuntamientos, que los que dejen de cumplir ese servicio, darán lugar a que sus administrados tengan que pagar un recargo de 50 por 100 en las contribuciones.

Las hojas declaratorias con todos los informes y el certificado de la Junta Pericial, se venden en esta imprenta a 8, 10 y 12 pesetas el ciento, según la clase de papel que se prefiera.

**SOLER** Reyes Católicos Frente a la Gran Vía PRECIOS MÓNICOS Talleres especiales de Ebanistería

Muebles desde lo mas económico y sencillo, hasta lo mas rico y elegante, de esmeradísima confección. Ocho escaparates de exposición de habitaciones amuebladas de buen gusto.</

# LOECHES Agua mineral natural Jardines, 15, Madrid

PURGANTES -- DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS

PURGANTE -- DEPURATIVA Sales naturales de "La Margarita en Loeches"

BALNEARIO

15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel, Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica.



Hay un producto de tocador que es un encanto, que es un primor; á las más feás, entre otras cosas, las regenera; las hace hermosas, y á las jamonas ya caducadas, recordar hace fechas pasadas; pues las devuelve sus veinte añitos, dichas, encantos, gracias á miles.

¿Cuál es el nombre de este producto de tocador, que es un encanto, que es un primor, que es panacea de la hermosura?

—El producto ese es la Peca Cura.

Jabón, 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50. Agua cutánea, 5'50. Agua de Colonia, 3'00, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

### ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL.

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón, 3; Polvos, 5; Loción, 4'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el perfume, 18 pesetas frasco, con estuche.

Corrías Hermanos.—Serrá (Barcelona)

### Chicharro

Alimento superior para los perros. Se vende á 7 pesetas arroba de 11'50 kilos.—Calle San Isidro, 59.

Se vende una gondola de seis asientos, nueva.—Razón, Carrera de Genil, núm. 4, tienda.

### Oficinas:

Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargar sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Confiable que conoce el negocio de seguros, desea colocación. Más informes, en esta Administración.

## Centrales eléctricas :- Saltos de agua Líneas de alta y baja tensión.

### Instalación de FABRICAS y TALLERES Establecimientos de INDUSTRIAS ESPECIALES

Garantizamos el perfecto funcionamiento, encargándonos de las solicitudes y concesiones del Estado que sean necesarias. Contamos con personal técnico especializado para los diferentes casos. Rapidez y economía.

### PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

Escribir solicitándolos á la Sociedad Española de Montajes Industriales.

R. Artinano y C.—Ingenieros. (S. en C.)

Núñez de Balboa, 16.—MADRID.—Teléf. 3. 16-65.

Representante en Granada y su provincia, D. ANTONINO GIL PRIETO Sindicato Agrícola.—Caleta

## Horno de Ntra. Sra. del Rosario Hijos del Corzo

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko á la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente á la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alamo.

Se sirven encargos á domicilio.

## Lorca y Ortiz

Superfosfato de Cal. Sulfato de Amoníaco. Nitrato de Sosa. Sulfato de Potasa. Cloruro de Potasa.

Fórmulas experimentadas y garantidas.

Análisis de tierras para adaptar el abono.

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.—GRANADA

## Labon y Compañía

### Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos.

### VENTA DE COXS Y CAL

PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

## Hace desaparecer las canas, volviendo al pelo su primitivo color el

# Agua de Abisinia

Dirijanse los pedidos al Laboratorio LUKOL, Apartado 46, Jerez de la Frontera.—En Granada, Farmacia Sueiro, Gran Vía, 13.

¡IMPORTANTES! ¡EXPORTADORES! ¡IMPORTADORES! Consultar en:

## ANUARIO DE LA AMERICA LATINA

Redacción en 1920-21

Información general (gratis) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Agricultura, Ganadería, Minería y Turismo Oficial de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico. Incluye un índice de los nombres de más de 2.700 páginas en letra, conteniendo los datos de las oficinas de los principales exportadores y de las Compañías de Importación y Exportación de los principales países. Sección de Anuncios.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 70 PESETAS FRASCO DE PUERTOS CONTRA DINERO EN PUERTOS

Editor: Anónimo de Ediciones y Libros, S. A. Calle de Génova, 28.—MADRID.—Teléfono y Cable: «Anónimo» Agencia en Madrid: Calle de San Mateo, 37. Casa Editorial Ediciones y Libros.

## Hojalatería

de Pedro Fernández.

Se hacen toda clase de trabajos así como reparaciones, concernientes á este ramo. ELVIRA, 33, BAJOS

## Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Francisco Díaz Serrano, Mesones, 30. Se remiten por correo encargos de relojes, sortijas, pulseras, cadenas y demás objetos de relojería y platería.—Pagos anticipados. Se compra plata y oro.

## La Industrial.

Carretería VALENCIANA

Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pozos abisínicos. Pérez y Troya.—Campotéjar (Granada).

## LA ESTRELLA

Almacén de COLONALES

Depósito de los cafés torrefactos marca "La Sirena"—Recogidas, 19.—Manuel del Pino Aparicio.

PARTOS, Matrona, doña Victoria Boguerol. Servicio parteras.—Alameda de San Juan de Dios, 5.

## TALLER DE MECANICA

San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes á precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confíen. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

COSTURERA óficio de costura económica y enseñado á domicilio.—Darán razón, Alameda de San Juan de Dios, 4.

## LA ESTRELLA

### Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID

CAPITAL DESEMBOLEADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Río de la Plata.

Seguros de Incendios. — Seguros de cosechas.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE HARO, OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, á primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. JOSÉ DOMÍNGUEZ MARTÍN, OFICINAS, CALLE DEL ANGEL, NÚM. 17.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

## Yodorrenal COVALEDA

### Gotas Coloidales de Iodo-Arrhenal.

Veinte gotas de Yodorrenal Covaleda, contienen: 6 centigramos de IODO COLOIDAL, 3 centigramos de METIL-ARSINATO-DISÓDICO

### Yodorrenal Covaleda es un Depurativo Ideal

Curación especial del LINFATISMO y de la ESCROFULA. Su tolerancia y carencia de sabor, permite la medicación intensiva y prolongada del IODO ARSENICO.

YODORRENAL COVALEDA, cura: Reumatismo, Gota, Arteriosclerosis, Enfermedades de la piel, Sífilis, Artritis, Diabetes, Asma, Caquexia, etc., etc.

### VIUDA DE COVALEDA.—Granada

## Mariano Mirallos

Fábrica de Cemento y Mosaicos  
ESPASCO, MATADERO VIEJO, 6, GRANADA

### VIAS URINARIAS

Su curación pronta, segura y radical con los renombrados productos de fama mundial

GONORREINA, Pesetas 10' frasco,

y

GONOCOSIL, Pesetas 5' frasco.

Curan la blenorragia (purgaciones), uretritis, cistitis, cálculos y catarros de la vejiga, gota militar, etcétera, sin necesidad de ningún otro tratamiento.

Dolor, reuma, gota, pronto alivio, cura segura, con el uso de la REUMATICINA, 5 ptas. frasco.

De venta en todas las buenas Farmacias y Centros de específicos.

Para folletos, pedidos y correspondencia reservada, dirigirse al LABORATORIO EXCELSIOR, de Calaf (Barcelona).

## Los Catarros y Grippe

### Se curan en 24 horas

## Con el BENZOGENOL Covaleda

Venta exclusiva, farmacias de la vinda de Covaleda y de D. Matías Sueiro, Gran Vía, 13

## DESDE 14 DUROS

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.—APARTADO 1.052, MADRID.



## La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PTS. EFECTIVAS

Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Marruecos.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios, Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.

Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza Fines y D. E. a. uel Quintana, plaza del Carmen, 18

# EL SIGLO GRANADA

## Grandes Almacenes de Pañería y Sastrería

Reyes Católicos, 8 — Teléfono 577

La casa más importante en Ropas Hechas de confección esmerada para Caballero y Niño. Inmenso surtido en gabanes y gabardinas de Señora y Caballero. Especialidad en trajes á la medida.

Este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela todos sus artículos con un cincuenta por ciento de rebaja sobre los precios de la temporada anterior.

### Precios fijos y ventas al contado